ARTHROLOGIE.

Bas b p ey !
correspondant aux deux modes de génération du plan: 1o un mouvement de pro

aression, par lequel la surface supérieure glisse tout d’une pitee en avancant su

Pinférieure, et 20 un mouvement de rotation autour d’'un axe perpendiculaire avix
denx surfaces osseuses ; cet axe s'appelle axe de rotation, et on :1})].1{:!‘10. pk{-ib’[f.e
rotetion le plan dans lequel se meut un point quelconque pris su;l' la surface mohfke;
le plan de rotation est toujours perpendiculaire & Paxe et se confond avee la surface
tournante.

Aux surfaces planes correspond umn premier genre (}e diart]n'os‘es, I’m'?hm(ldic,
le plus simple et le moins important. Dans les :1}"(11:‘0d1(:s les su_l‘i:-wes ar ‘uial'n?s
sont en général trés-pen étendues ; aussi se joint-il souvent aux glissementsTtun véri-
table halancement avec écartement des surfaces. Du reste, ces mouvements sont
toujours tres-limités. Comme moyens d’union, on trouve habituellement une:simple
capsule fibreuse renforcant la synoviale. g

B’ Surfaces articulaives dérivées du cylindre. — Ces su;rf':u:_es peuvent 6’(:1‘e simpic%‘,
ou composées. Dans le premier cas, les surfaces appartiennent a un C}‘ll}l(ll'(‘, ou i
uie portion de cylindre de méme rayon; dans le second , elles sont formées par la
réunion de plusieurs portions de cylindres de rayons différents.

a) Surfaces cylindriques simples.— Le cylindre peut étre e1‘1ge1‘1dré. de .trui.s fagons
différentes : 10 par la progression d’un cercle avancant parallélement 4 Iui-méme, en
décrivant avec son centre une ligne droite ; 20 par le mouvement de rotation d'une
droite paralléle & une autre droite servant d’axe et tournant autour de.cet axe en en
restant toujours a la méme distance ; 3¢ par le mouvement en hélice de cet?e droite
progressant en méme temps que se fait son mouvement de rotation. Aux trois 1l}9d(‘)§
de génération du cylindre correspondent trois espéces de mouvements : 4o un cy_lmdre
creux peut glisser sur un cylindre plein comme les tubes d’une lorgnette ; ‘.30 il peut
tourner simplement autour du cylindre plein sans avancer; 3¢ il peut combiner les
deux mouvements ¢t exécuter un mouvement en spirale, c¢’est-i-dire tourner er
avancant. ‘

Au cylindre appartient un deuxieme genre de diarthroses : la trochoide (ginglyine (f)
latéral de quelgques auteurs). Dans cette articulation une des surfaces osseuses est
formée par un eylindre osseux plein , Paufre par un eylindre creux ou plutéf, par ui
anneau qui en général est seulement en partie osseux et complété par un llgamer}t.
semi-annulaire ; tantét c’est le cylindre plein qui towrne dans le eylindre ereus (arti-
culation radio-carpienne supérieure) , tantét Cest 'inverse (articulation de Papophyse
odontoide et de latlas), mais toujours I'axe de rotation se confond avee Paxe méme
du cylindre plein.

Les surfaces osseuses de la trochoide sont loin d’étre en réalité des surfaces cylin-
driques parfaites et se rapprocheraient plutét dun trone de cone; tais pela. a pel
d'importance au point de vue du mécanisme de ces articulations.” Eexcursion dn
mouvement de la trochoide est variable et peut étre assez étendue.

b) Surfaces cylindriques composées. — Dans ce cas les surfaces articulaires gont

engendrées non plus par une ligne droite, mais par une ligne irrégulicre, ])1‘18_63:3:011
sinueuse, de facon que des coupes perpendiculaires & 1’axe de rotation et menées i

des endroifs différents représentent toujours des cereles, mais des eercles qui ne_

sont pas de méme rayon, tandis que par des coupes passant par Faxe de I'leatl_on
perpendiculairement aux précédentes, on ohtient la ligne génératrice, qui présente

la forme d'une poulie ou d’une mortaise. Comme il n'y a qu'une seule génératrice;

il 0’y a aussi quiune seule espéee de mouvements dans cette articulation.

L » a0 . ’ o, fx
(') Trocheides, de Tpoyes, roue, et eidog, forme; ginglyme ,.de ytyyAupts, charnicre:
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Aux surfaces cylindriqnes composéés correspond le troisiéme genre de diarthroses,
la’ charnitre ou ginglyme angulaire. Dans, ce cas, les axes des cylindres ou’ des
surfaces cylindriques articulaires sont perpendiculaires 4 'axe ménie des os qui les
supportent , tandis que dans la trochoide ils se confondent avec cet axe; il en résulte
que ,-dans la rotation de ces surfaces cylindriques, 1'os mobile subit un déplacement
angulaire , par lequel il se rapproche ou s’écarte de'os fixe, L'axe de rotation dans
la charniére coincide toujours avec 'axe de rotation du cylindre’ plein, et cet axe et
toujours unique ; aussi n'y a-t-il de mouvements possibles que dans ‘un seul plan de -
rotation ; mouvements angulaires de flexion et d’extension. Les ligaments sont tou-
jours latéraux, c’est-i-dire situés aux deux extrémités de laxe de rotation, des
deux cotés de Particulation. On a divisé ce genre charniére en deux sous-genres :
la trochiée ou poulie (ex. : articulation du coude), et la morfaise (ex. : articulation
tibio-tarsienne) ; mais cette distinction est tout & fait superflue, et Ie mécanisme est
absolument le méme pour tous les deux. :

C’est dans ces articulations en charniére: qu'on rencontre souyent des surfaces en
hélice , par exemple au coude, et, dans ce cas, un point donné de la surface tour-
nante , au lien de decrire un cercle, décrit une hélice et par suite ne reste pas dans
le méme plait';- mais ces écarts, quoique quelquefois assez marqués, peuvent &tre
néglicés sans que les résultats soient faussés.

C. Surfaces articulaires dévivées de la sphére;. — Elles sont au nombre de trois :

les surfaces sphériques pures, les surfaces condyliennes ou condyles, et les surfaces
en selle,

a) Surfaces sphériques: pures; énarthrose (ex: : articulation coxo-fémorale), — La:
sphére peut étre engendrée par la rotation d’un cercle autour de tous les axes pas-
sant par le centre dela sphére. Il y-a donc pour les surfaces sphériques concordantes
une infinité d’axes de rotation et de plans derotation, et par suite une sphére creuse
peut tourner sur une sphére pleine dans tous les sens et dans toutes los directions
possibles. ;

A ces surfaces correspond Pénarthrose; dans ce cinquiéme genre de diarthroses
il y.a une infinité PLaxes de rotation; mais pour analyser les mouvements de I'os qui
supporte le segment de sphare mobile, on peut considérer trois axes principaux cor-
respondant aux trois dimensions du solide sphérique ou & trois: de ses diamétres se
coupant & angle droit. De la vient quon classe souvent les ¢énarthroses dans les arti-
culations 4 trois axes, en négligeant tous les axes intermédiaires. On a alors trois
directions de mouvement correspondant 4 ces trois axes, deux mouvements dans
lesquels la surface sphérique mobile se déplace angulairement avec Pos qui la porte,
Mouvements angulaires se croisant réciproquement 4 angle droit, et un trojsiéme
ouvement par lequel la surface sphérique mobile tourne sur elle-méme par un
mouvement de rotation. Ainsi dans la Fig. 32, le. mouvement angulaire consiste en
un déplacement de 1os A, quise porte en A en tournant autour de Paxe a.;. et le
mouvement de rotation consiste dans un mouvement par lequel Pos A tourne sans se
déplacer autour de I'axe ¢ X. Dans ce dernier cas l'axe de rofation ou le diamétre
P_rolongé de la sphére fixe, au lieu d’étre perpendiculaire 4 'axe de I'os mobile, coin-
cide avec cet axe. Dans les deux autres cas, au contraire, 'axe de 'os mobile est
toujours perpendiculaire aux axes de rotation de la surface sphérique fixe.

- Ges deux genres de mouvements ; mouvements angulaires et mouvements de rota-
tion, peuvent en définitive se faire antour de tous les diamétres intermédiaires. Mais -
OllFre ces deux genres de mouvements il en est un troisiéme que l'os mobile peut
executer sur Pos fixe, ¢’est le mouvement par lequel la surface osseuse mobile glisse
Sur la périphérie de la surface fixe,, de fagon que 1'os passe successilbment par toutes
les positions extrémes des différents movivenients angulaires et déérit un ¢one dont

Beaumis et Boucuan, ;
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le-sommet est-au centre dé la sphére: fixe et (lloz}t'la base ?irculaix"e (ou p&l}s‘ f)u_’motu;,s
exactement circulaire) est tracée par l’extre'mlte opposee,de Vos nlm .u‘.,l e ES ‘a
cireumduction, Tous les mouvements_ de 1’enat“throse ge font dansv a ca;ui_l ; (,.e
cone ; en d'autres termes, il eirconscrit 'excursion de tous les mouvements de I'ar-

ticulation.

Dans les énarthroses

b) Surfaces condyliennes, confiyles (ex.: arti(':uiali:)n 1‘acl{(?l-ca1‘p;e:';?e§;u;- ;I;fi i:-lj_
faces condyliennes sont erigendrées par la I"Ul&t‘lﬂl] d un cercle au_f) P ‘;u bt
versant ce cercle sans passer par son centre; 'sun'ant que la ligne gen};}ra“r )
a plus on moins de 1800, le solide eng(‘zn'drela une forme c‘ompara e] z:l-.l‘(.e % Dnei
orange ou A celle d'un ovoide & ex?rémltes aigués. Les sul'fa‘ces cor;cj wn;z cc:' :
constituées par un segment d’un solide d.e ce gem‘?, Ellefs ]’)reac?ntent donc, e : ]1115
voit trés-bien sur deux coupes perpendiculaires I'une & l‘&uLlfB‘, dans l'm';:ent ne
courbure faible ou 4 grand rayon, dans un sens perpendmul;}uc au 1-)r:ece en u:ie
courbure forte ou a petit rayon, et par suite deux axes Ele'rot.at}i'on se‘mmsanF dlm_la e
droit sans se couper et situés tous les deux du méme cété de 1 1_nter11gne aI‘lICl-] au‘g7
mais & des hauteurs différentes. 11 y a done deux plarlls de‘ 1‘0tat_101} et deux sm_tes'f e
mouvements se: croisant @ angle droit dans quatre drlrec_hons (hffel‘en?.esz;'ordma‘ure-
ment Je mouvement qui a le plus d’étendue est celui qui correspond i I'axe de IOtEIT
tion de la.plus forte courbure. : f '.é

‘Comme moyens d'union on trouve une cap&_',ule fibreuse hahltuelle)ine_nt‘ rnzn DJC _}e
aux quatre extrémités des deux axes de rotation et surtout aux extrémites de a?cc
correspondant i la plus forte courbure.

.l’appareil ligamenteux est constitué par une capsule fibreuse.

¢) Surfaces en selle, articulations en selle ou par emboitement réczpraqvielz (ex.:t
articulation du trapéze et du premier métacarpien). — Les su_rf_'ac-es en se e‘ S(l‘l:’
engendrées par un arc de cercle qui tourne autour d’un axe, en dmgeam’ sa conhen é
du eoté de laxe; il en résulte un solide dont la sm_"face a la forme d’une se ‘e ou
d’une ceinture; si 'on suppose P'axe de rotation vertical, elle sera concave de haut
en bas, convexe transversalement. ; .

Ces surfaces forment un dernier genre de diarthroses , cwt-iculatwn's en s?lle ou
par emboitement réciproque (ex. : articulation du trapéze et du premle.r n}c?taca_z';
pien). Dans ces articulations la surface de chacun des deux os est alternativemen
convexe et concave : convexe dans un sens, concave dans le sens Opp9sé, de f390_11
que nous retrouvons 14, comme dans les condyles, deux axes de rotation perl_aendl-_
culaires 'un & Pautre; mais la différence existe en ce que dans les condyles les deux
axes de rotation sont situés du méme coté de Vinterligne articulaire et passent pac
le méme 0s, tandis que dans les surfaces en selle un des axes de 1‘!:|tatxon passe d'un
coté de I'interligne et autre du c6té opposé. Pour cette articulation on a, comme
pour la précédente , deux axes et deux plans de rotation et par :ﬂsuite deu.x gem'eide
mouvements dans quatre directions différentes opposées deux & deux. Gomme liga-
ments, on a habituellement une capsule fibreuse.

Articulations discordantes. .— Nous avons supposé jusqu'ici que toutes les surfaces
articulaires diarthrodiales sont parfaitement concordantes et que le contact de ces
surfaces est intime et ne s’abandonne jamais. Mais ces deux conditions ne se pre-
senitent pas-toujours. Certaines surfaces (par exemple la cupule d‘u radius et'le Con-t
dyle huméral) peuvent étre parfaitement concordantes dans ccrfgams mou’vements E_"
ne Pétre pas dans d'autres; leur contact, intime dans le premier cas, s aba}ldm‘l'ﬂh
dans le second. Dans d’autres articulations la concordance n’est jamais parfaite, 2
pendant 1'écart eS8 si faible qu’on peut le négliger. Mais il enest d’antres dan‘s 1es-t
quelles: la discordance: est la ‘régle, et qui méritent de former' ne classe & par
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sousle nom d’articulations & surfaces discordantes ou plus simplement & articula-
tions: discordantes. : : ;

Dans ces articulations (par exemple articulation temporo-maxillaire) & une surface
convexe ‘correspond une autre'surface convexe, ou simplement une surface concave
de plus grand rayon, de facon que les deux surfaces ne se touchent que par'quelques
points. Pour avoir une idée nette de ces surfaces, il faut les examiner non pas sur
les os secs, ot la couche cartilaginense desséchée a perdu son épaisseur et la surface
articulaire sa forme, mais sur les os frais. Ces articulations discordantes peuvent se
diviser en deux classes : les arficulations @ ménisque et les articulations sans
meénisque.

1o Articulations & ménisque (ex. : articulation temporo-maxillaire). — Dans cette
classe , entre les surfaces articulaires discordantes vient s'interpeser un ménisque ou
ligament interarticulaire, dont les deux faces concordent avec chacune des surfaces
osseuses et qui par snite a généralement la forme biconcave. Il en résulte que le
meénisque transforme en réalité cette articulation en une articulation double et que
chacune des articulations secondaires représente une articulation 4 surfaces concor-
dantes, qui doit étre étudiée & part et qui peut étre rangée dans l'un des genres
admis ‘plis haut pour les diarthroses. Seulement, & cause de I'élasticité duménisque,
Vinvariabilité de formes d'une des surfaces articulaires n’existe plus, ce qui modifie
les résultats et augmente le jeu de’ chacune des deux articulations. En résumé , ces
articulations peuvent rentrer dans la classe des diarthroses surfaces concordantes
sous le nom d’articulations doubles. Il arrive souvent (ex. : genou) que le ménisque
est incomplet et que la division en deux articulations secondaires n’est qu’ébauchée ;
mais si larticulation reste simple anatomiquement, puisquelle ma qu'une seule

synoviale, elle peut, an point de vie physiologique, se dédoubler comme les pré-
cédentes. _

20 Articulations sans inénisque (ex. : articulation atloido-axoidienne). — Dans ce
cas-les deux surfaces discordantes, habituellement convexes , ne sont pas séparées
par un ménisque interarticulaire et n’ont que quelques-uns de leurs points en.con-
tact; Particulation reste simple et le vide partiel existant entre les deux surfaces,
vide qui varie d’étendue suivant les mouvements , est rempli par la synovie et par
les parties molles amhiantes,

Jusquici, pour simplifier les cas, nous avons considéré les deux sarfaces articu-
laives en contact comme des surfaces continues appartenant chacune 4 un seul os-
mais cela n’arrive pas toujours el, en réalité, il peut se présenter des cas plus. com-
plexes. Il peut se faire que plusieurs os se réunissent pour constituer une surface
articulaire; on en-a un exemple au poignet (articulation radio-carpienne), ou le con-
dyle carpien résulte de la réunion de trois 0s; on a alors une articulation composée.
Une autre construction est celle dans laquelle les surfaces articulaires , au lieu d’étre
continues; se dédoublent , de fagon 4 figurer deux artieulations distinetes, tout en
appartenant & un os. Dans ce cas, les surfaces articulaires sont séparées par une
simple échancrure plus ou moins profonde (ex. : articulation de Iastragale et du
calcanéum). On peut appeler ces articulations articulations dédoublées. Dautres fois
enfin les surfaces articulaires appartenant:au méme os sont complétement distinetes
et-séparées une de Pautre anatomiquement ; tels sont les condyles du maxillaire infé-
rieur, les condyles de Vocecipital ; mais ces deux artieulations sont physiologiquement
s.()lidaims, soit qu’elles aient un axe de rotation, commun comme les:condyles de
Pocceipital , soit que chacune ait son axe de rotation distinet, comme pour les condyles
du maxillaire inférieur. Ce sont I4 les artieulations conjuguées, ans lesquelles on
peut faire rentrer aussi les surfaces articulaires appartenant non plus a un seul os,
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mais encore 4 un systéme composé de plusieurs pitees osseuses solidement atlachées
et se mouvant tout d’une pitce; telles sont les articulations des ares sterno-costaux
avec le rachis.

Dans le mécanisme d’une articulation les points importants 4 connaitre sont: les
axes de rotation, les plans de rotation et I’étendue ou Pexcursion des mouvements.
Ces données une fois acquises, le mécanisme de Darticulation est complétement
€011,

10 Pour trouver I'axe de rotation , ou les axes de rotation d'une articulation s’il y en
a plusieurs, on peut employer plusieurs moyens. Un premier fait, c’est que toujours
I'axe de rotation traverse I'os qui supporte la surface convexe ou du moins se trouve
de son cité. La direction de Paxe est indiquée approximativement par la direction

des mouvements qu'exécute 1'os mobile;. ces mouvements se font dans un certain .

plan, plan de rotation, ef 'axe est toujours perpendiculaire 4 ce plan. L'examen des
courbures de la surface osseuse, quand elles sont trés-précises et réguliéres,. peut
aussi 4 premiére vue indiquer la position de l'axe de rotation, qui passe forcément
par leur centre. Mais pour arriver i une précision absolue, il faut employer les
moyens suivants, qui se controlent 'un par Pautre et sont indispensables quand on
veut connaitre parfaitement le mécanisme d’une articulation donnée. Le premier
moyen consiste & enfoncer des aiguilles dans Pos traversé par I'axe de rotation aux
deux points de sortie de cet axe, dont on connait déjd approximativement la direc-
tion par les moyens précédents. On cherche alors par titonnement le point ot I'ai-
guille , lorsqu’on imprime des mouvements a 'os qui la porte, reste sans se dépla-
cer et ne fait que tourner sur elle-méme ; cette aiguille prolongée indique la divec-

tion de I'axe de rotation. Le deuxiéme moyen consiste & trouver le plan. de rotation®

d’une surface articulaire ; la perpendiculaire passant par le cenire du plan de rota-
tion coincide avec axe de rotation.

- 20 Pour trouver le plan de rotafion on se sert du procédé suivant: on enfonce en
des endroits différents des aiguilles assez fortes dans I'os qui supporte la surface con-
cave, de facon que la pointe de P’aiguille, dépassant un peu la surface concave, aille
égratigner la surface convexe. Aloers on imprime des mouvements a Iarticulation;
les pointes des aiguilles entrainées dans le déplacement de la surface osseuse concave
gravent sur le cartilage de l'autre surface osseuse des lignes superficielles ou des
tracés. Comme ils sont situés dans le plan de rotation, il suffit de mener des coupes
par.ces tracés pour avoir la forme exacte des courbures articulaires et trouver faci-
lement I'axe de rotation. Il peut arriver que le tracé, comme dans la trochlée humé-
rale, décrive non plus un cercle , mais un pas de vis; alors il ne se trouve plus dans
un seul et méme plan et il est impossible de mener une coupe en le suivant, ce qui
fait immédiatement reconnaitre que 1’on a affaire 4 une surface en hélice ; cependant
si le pas de vis est peu prononcé et I’écart du tracé faible , 0N péut mener une coupe
approximative et chercher 'axe de rotation comme dans les eas simples.

30 L'étendue du mouvement ou excursion du mouvement est soumise & plusieurs
conditions, qui peuvent la-faire varier. Une condition sine qua'non du mouvement
des diarthroses, c’est que les deux surfaces osseuses n’aient pas la méme étendue ;
il n’y a d’exception que pour les arthrodies, dans lesquelles les glissements sont trés-
limités. Dans toutes les autres une des surfaces, et ¢'est toujours la surface convexe,
est plus étendue que 'antre; il en résulte qu'une partie de la surface convexe, tan-
tot d’un coté, tantot d'un autre, est toujours & découvert; ceci est surtout sensible
pour la téte de Phumérus par rapport 3 la cavité glénoide.

- Les mouvements des articulations trouvent leur limite ou dans les os eux-mémes
ou dans les parties molles ; surtout les ligaments. Dans le premier cas les mouve=
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ments sont limités par la rencontre de parties osseuses péri-articulaires venant se
heurter 'une contre I'autre et agissant ecomme surfaces d’arrét; telle est la rencontre
de I'olécrine et de la cavité olécrinienne dans Partieulation du coude ; dans ce cas:
une fois les deux surfaces d’arrét en contact, le mouvement ne peut continuer ; 31;
elfet, sl continuait, il faudrait que du coté opposé 4 Parrét les surfaces osse,uses
pussent s’écarter et c’est justement 4 quoi les ligaments périphériques s’opposent par
leur tension. Dans le second cas les surfaces osseuses n’interviennent en rien dans
[51 limitation des mouvements, qui est due i la seule résistance des ligaments. Les
llgarglents du reste n'agissent pas seuls; les parties molles ambiantes interviennent
aussi, et 'excursion des mouvements est en général plus limitée sur ls vivant que
sur le cadayre, sur un membre intact que sur une articulation dépouillée de ses
parties molles ambiantes.

11 résulte de tout ceci que, dans les deux positions: extrémes d’un mouvement
lel?lé autour d’un axe de rotation, la tension des ligaments et des parties molles
atteint son maximum , et quelle décroit peu 4 peu & mesure que I'os mobile prend
unc position intermédiaire i ces deux positions extrémes, oil alors cette tension est ré-
duite au minimum ; c¢’est cette position intermédiaire qu’on appelle pasition moyenne
des articulations ; c’est celle dans laguelle les ligaments et toutes les parties amb‘iantes
son't dans le plus grand relachement possible , et dans laquelle” nous éprouvons le
moins de fatigue; c’est celle que nous prenons instinetivement pendant le sommeil ;
celle enfin que prennent les membres lorsque des liquides pathologiques viennenjt i
remplir et 4 distendre la cavité articulaire. i

: Il f'al{t distinguer dans le mouvement d'une articulation le mouvement de la sur
face articulaire et le mouvement de Tos lui-méme qui supporte J o
se faire que ces denx mouvements soient différents
vement dFe rotation de la premiére corresponde un mouvement angulaire du second
(ex.: ﬂeno‘n du fémur sur le bassin). Ceci arrive pour les os r.lansalesquelé Ial )911‘{'
OSSeuse qui supporte la surface articulaire west pas dans 'axe méme de Pos Im i
fait un angle avec lui; le fémur en offre Pexemple le plus remarquable ; il?fm";:S
avee son eol qui supporte la téte du fémur un levier coudé; grice auquel I(;s nric:w_n:e(i
?ents._dfa f"C‘lti-lllO‘l] de'la téte: peuvent se transformer en mouvements anculaires de
Pextrémité inférieure du fémur et vice versa. o S

Dvans les mouvements qui se passent entre deux os, le pllis souvent un des os est
habituellement fixe, Pautre mobile; mais les réles peuvent étre intervertis et l’S
f?xe p?ut dan_s certaines conditions devenir 4 son tour mobile sur l’autre: tei e(:‘,st
lhume_ru's qui se meut sur le cubitus dans Pexercice du trapéze. Ceci, du ’
change rien au mécanisme articulaire.

Dans ﬁertaipes régions , comme: dans le pied, le poignet
nomi_m:e darticulations dont les mouvements pﬁrtiels taménent des mouvements d
}(nz_ahte _’du segmf}nt cm‘mqundant du membre. Ces mouvements partiels des articzf
da7 éﬁssnﬁ?:t éiz:ptours 1une tljéjﬂs—faihle excursion et se perdant -

: : quelquefois t
articulations indépendantes , co
est beaucoup plus simple.

cette surface. Il peut
et que, par exemple , 4 un mon-

, du reste, ne

, il S'accumule un grand

aible exc dans les mouvements
rés-difficiles 4 analyser, tandis que pour de grandes
mme la hanche, I'analyse du mécanisme articulaire

Le tableau suiv: 6 clas 1
vieau suivant résume les classes et les genres darticulations,
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DEUXIEME SECTION.
DES ARTICULATIONS EN PARTICULIER.

EXEMPLES.

tacarpienne.

| supérieure.
\ Troghlée huméro-cubitale.

formes.
aments. 1aléraux. | yoriaise tibio-tarsienne.

: Préparalion. — Choisir un sujet maigre, un peu infiltré, & charpente osseuse développee.
Enlever peu 4 peu les parties molles qui entourent Particulation en conservant les tendons des
muscles qui s’attachent dans le voisinage; respecter les ligaments et redoubler d’attention quand
on approche de la synoviale et surtout des prolongements qu’elle envoie dans les parties am-
hliuntes. Pour cela, il sera utile de 'insuffler au moyen d’un tube effilé introduit obliquement
A travers ses parois, ou mieux au moyen d’un tube 4 robinet qu'on introduit & frottement tans
un trou percé sur une des surfaces articulaires. Faire des coupes dans différentes direetions
pour bien voir Pépaisseur du carlilage articuldire et la forme des surfaces. Ces coupes, quand :
elles sont faites sur des membres congelés, peuvent porter sur des articulations entidres {os et
parties molles); elles ont alors I'avantage de conserver parfaitement les surfaces articulaires
dans les différentes positions quon a données & Varticulation. Chercher par les procédés in-
diqués plus haut (voy. p. 132) les axes et les plans de rotation et ’excursion des mouvements. g
Ces préceptes généraux peuvent s’appliquer a toules les articulations. ?

Articulation radit{-cubilaie
rale.

Articulations des

Articulation trapézo - mé-
Articul. atloido-axoidienne
Articulat. temporo-maxil-

Sutures du crine.
Articulation

.

@
=]

LIGAMENTS.
gaments laléraux de ren-

avec ou sans cavité, sans
- forcement.

membrane synoviale.
Ligament semi-annulaire.
Capsule fibreuse.

Synoviale.
|- Ligam. de renforcement.

Ligament interarticulaire | Symphyse pubienne.
Deux 1

| Ligam. de renforcement.
Ligament capsulaire.

Ligament sutural.

{ Synoviale.

&

| Mouvement angul. de I'os.§

Une infinité (3azes) 3

CHAPITRE PREMIER.
ARTICULATIONS DE LA COLONNE VERTEBRALE.

MOUVEMENTS.

i Préparation. — Pour voir les ligaments situés dans Pintérieur du canal rachidien (ligaments :
jaunes et grand ligament veriébral postérieur) , il faut séparer le rachis en deux parties, I'une
antérieure , Pautre postérieure, par un trait de secie vertical passant au niveau des périicules :
des vertébres en arriére des corps. Pour voir le disque intervertébral et le novau central
quer des coupes transversales et verticales, : 3 :

laires se croisant et d*é-

tendue inégale.

Deux mouvements angu-| Capsule fibreuse et deux li- | Articulat. radio-carpienne.
laires se croisant.

Deux mouvements angu-| Capsule fibreuse.

Rotation de la surf. cylind.)
Mouvements angulaires.

Balancement.
Rolation.
Circumduction.
Glissement.

1 Glissements rudimentaires
Rotation.

\ Balancement.

prati-

Les articulations vertébrales se divisent en trois groupes : 10 articulations
desvraies verttbres entre elles ; 20 articulations des fausses vertebres ou coccy-r

gutar;nm et_ sacro-coceygiennes ; 3¢ articulations de Patlas, de Paxis et de Focoi-
pital. '

DE- ROTATION.
Différents p. cha- | Idem.
cune des deux

Un ou plusieurs.

Nul.
Idem.
Un.
Idem.

il it :
) Surfaces de glissement, Un ou plusienrs. | Glissement.

a) DIARTHROSES CONCORDANTES.

ARTICLE 1. — ARTIGULATIONS DES VRAIES VERTEBRES.

: I e o pf o : o o : o 7
Les vertébres s'articulent par leur corps et par leurs apophyses articulaires ;

én outre les lames et les apophyses épineuses sont rattachées i distance par des
ligaments.

posées.

§ I. — Articulations des corps des vertébres.

cylindrique simple.

concave el convexe.

différent.

Revétement cartilagin.
Surfaces concordantes.,
Surfaces planes.

S. eylind. com

Surface sphérique pure.
Surfaces discordantes.
Deux surfaces convexes.
Ménisque interarticul.

- Ce sont des symphyses. Les faces supérieures et inférieures des. corps ver-
tébraux, recouvertes d’une couche de cartilage de Om,001 d’épaisseur, inter-
cgptent d(,s, espaces lenticulaives remplis par un ligament interarticulaire ’Oll
d-wque- untervertébral. En avant et en arriére Particulation est renforcée par:
dfaux ligaments étendus d’'un bout a Pautre de 1a colonne vertéhrale grands
ligaments vertébraux antériewr et postérieusr. o 3
« 1o Disque intervertébral (fig. 33, B, 1). — Il a la forme d’une lentille hi-
convexe et se compose de deux parties bien distinctes sur une coupe fransver-
sale : 10 une partie centrale ou noyau du disque (1), molle, élastique, fai-
sant saillie & la surface de la coupe, et par suite, comprimée a I’état normal
entre les deux vertdhres superposées; elle est pourvue d'une cavilé centrale

S.
) Deux courbures de rayon | Deux.

{ Revétement cartilagin
{
6o Articulat. en selle } Surface alternativement | Deux.

{ Biseaux.
" | Engrénement.

!

20 Trochoide.
rifeTe. i

4o Enarthrose . . .

o Condylavthrose .

e Arthrodie
8o Chay

|

b) DIATHROSES DISGORDANTES. .’

A SUTURES . v ol s
C. DIARTHROSES . . . . . . .
CYLINDRE

10 Simples. . .

PLAN .
SPHERE.




